Latein - Andreas Knobloch

Klasse/Kurs:

Datum:

Wie erkenne ich Verbformen?

Wie lautet der
Infinitiv mit seiner

2

seélrvav
4

Seérvaveramus
4

€lra
4

S

mus

4
. Tempusteil Personal-
Bedeutungsteil (Modusteil) endung
4 4 4
Welches Tempus, Um welche Person

Welcher Stamm

welcher Modus

geht es?

i ?
Bedeutung? liegt vor? wird angezeigt?
servare servav- -era- -mus
= retten = Perfektstamm = Ind. PqPerf. Akt. = 1. PL (,wir?)
Infinitiv Stamm Tempus Modus Personalendungen
Prasensstamm Pras. Ind. 1.Sg =ich
Perfektstamm Impf. Konj. 2. =du
Fut. I Imp. 3. =er/sie/es
Perf. 1.Pl. =wir
PqPerf. 2. = ihr
Fut. II 3. =sie
Den Perfektstamm Pras., Impf,, Fut.  werden | Aktiv Passiv
erkennt man an: mit dem Priasensstamm | -o/-m -or/-r
o -V gebildet. -S -ris
e -u -t -tur
o -S Perf., PqPerf.,, Fut. II -mus -mur
e einer Verdopplung werden mit dem -tis -mini
e einer Vokaldehnung | Perfektstamm gebildet. | -nt -ntur

-rettet

<hatten ge-

WIr

dunzissiaqq




Latein - Andreas Knobloch

Klasse/Kurs:

Datum:

Wie bestimme ich Verbformen?

servaveramus

74 4 N
4 4 J
Bedeutungsteil Tempusteil / Modusteil Personalendung
4 4 4
Typen Prasensstamm  Perfektstamm Ind. Konj. Aktiv  Passiv  Perf.-Akt.
Prdas. Impf. Fut.I PqPerf. Fut.II Pras. Impf. PqPerf.
Kennzeichen | Infinitiv ° -V -0/ -m -or/-r -i
ohne -(é)re e -u -S -ris -isti
(Der Name der e -s -bo-/-bi-/-bu- -t -tur -it
Konjugation e Verdopplung —  -eba- K-am/-e-1 -era- -ero-/-eri-/-eru- -a-/-e- -re- -isse- |-mus -mur  -imus
gibt den letzten e Vokaldehnung -tis -mini  -istis
Buchstaben des ¢ ohne Stamm- -nt -ntur  -erunt
Stammes an.) veranderung
4 4 4
ir hatten gerettet
Kreuze die richtigen Typen an und tibersetze:
Stamm Person | Numerus | Modus Tempus Diathese | Ubersetzung
PrasSt | PerfSt | 1. | 2. | 3. | Sg. | PL |Ind. | Konj. | Pras. | Impf. | Fut.I | Perf. | PqPerf. | Fut. II | Akt. | Pass.

a) amaverat

b) laudabo

c) tetigerunt

d) currebatis




